Manglende ferieoptjening

Nu hvor ferietiden nærmer sig, er det vigtigt at man har optjent feriedage nok til at afholde 3 ugers ferie med løn (28, 29 og 30). Hvis man har været ansat som lærer i Horsens Kommune siden august/september er det ikke et problem. Hvis man derimod er ansat senere og eventuelt først i 2021 (og ikke har optjent ferie et andet sted) har man sandsynligvis ikke feriedage nok. Der skal bruges 111 ferietimer i juli måned. Om du har 111 ferietimer til rådighed fra Horsens kommune kan beregnes ud fra din lønseddel. Kontakt Horsens Lærerforening og Lærernes A-kasse hvis du er i mindste tvivl.

Hvis du er i tvivl, om du har optjent feriedage nok, skal du henvende dig til os (senest fredag i uge 26), så du kan få vejledning om, hvad du skal gøre

Telefon 75648191
Mail 110@dlf.org

Hvis du ikke har optjent feriedage nok til at kunne afholde den fulde ferie med løn under den kollektive ferielukning i ugerne 28, 29 og 30, har du mulighed for at søge A – kassen om dagpenge. 
Du skal først have brugt al din optjente ferie, herunder også optjente feriedagpenge (hvis du har været ledig), før du kan få dagpenge.
Hvis du vil søge om dagpenge, skal du melde dig ledig den første feriedag, efter du har brugt eventuelt optjent ferie. Du skal melde dig ledig på www.jobnet.dk 
Du skal være opmærksom på, at du ikke kan holde ferie og skal blive i Danmark, hvis du modtager dagpenge.
Hvis du er i tvivl, om du har optjent feriedage nok, kan du frem til slutningen af uge 26 henvende dig til lærerkredsen. Du kan også få rådgivning i A-kassen på telefon 70 10 00 18.
Du kan også få information ved at følge nedenstående link

Du har feriedagpenge eller brug for dagpenge ved kollektiv ferielukning | Lærernes a-kasse (laka.dk)


Syg i sommerferien 
Hvis man bliver syg enten før (og stadig er syg, når ferielukningsperioden starter) eller under den kollektive ferielukningsperiode i ugerne 28. 29 og 30 er man berettiget til erstatningsferie efter nedenstående regler.

Sygdom før uge 28 
Bliver du syg før uge 28, skal du melde dig syg til din skole. 
Du skal melde dig syg senest mandag den 12. juli før normal arbejdstids begyndelse, hvilket vil sige før kl. 08.00. 
 
Er du sygemeldt på dette tidspunkt og en del af perioden med kollektiv ferielukning, har du krav på erstatningsferie. Du skal melde dig rask, når du kan genoptage din ferie på almindelige vilkår. 




Sygdom når ferieperioden er begyndt. 
Ifølge regler fra EU har man også krav på erstatningsferie, hvis man bliver syg i den kollektive ferielukningsperiode, og varigheden af sygemeldingen er over 5 dage. 
Hvis du skulle blive syg og ønsker at gøre brug af din ret til eventuel erstatningsferie, skal du meddele sygdommen til arbejdsgiveren efter de regler, som i øvrigt gælder for sygemelding. 
Det betyder, at du skal give arbejdsgiveren besked om sygdommen, også selvom du opholder dig i udlandet. Kommer meddelelsen f.eks. først på 3. sygedag, vil erstatningsferie først indtræde ved 8. sygedag, da de 5 første sygedage er karensdage. 

For at få ret til erstatningsferie skal du kunne dokumentere sygdommen overfor arbejdsgiveren. Som udgangspunkt skal der fremvises lægelig dokumentation fra 1. sygedag. Du skal selv afholde udgiften til den lægelige dokumentation. 
Der kan dog forekomme helt særlige omstændigheder, som gør, at du ikke er i stand til at melde sygdommen til arbejdsgiveren på sygdommens første dag. Der kan f.eks. være situationer, hvor den ansatte kommer ud for en ulykke, svær tilskadekomst eller lignende, og derfor er ude af stand til at melde sig syg. Her vil pågældende også kunne have ret til erstatningsferie fra sygdommens 6. dag. Det vil bero på en vurdering i det konkrete tilfælde. Det anbefales, at du i sådanne tilfælde får en journaludskrift fra sygehus. 
Når ferien er slut, skal du med din skoleleder finde ud af, om du er berettiget til evt. erstatningsferie. Du kan rådføre dig med lærerkredsen, før du taler med din skoleleder.


God Sommer

Tim Dam
Næstformand
Horsens Lærerforening


